



БЕЛАРУСЬ

Просьба сверять с устным текстом

BELARUS

Совет ООН по правам человека

30-я сессия

П.6. Рассмотрение итогов УПО Республики Беларусь

24 сентября 2015 года

Выступление Писаревича Вадима, начальника Управления глобальной политики и гуманитарного сотрудничества Министерства иностранных дел Республики Беларусь

Уважаемый господин Председатель,
Уважаемые дамы и господа,

4 мая этого года в ходе 22-й сессии Рабочей группы по универсальному периодическому обзору состоялось рассмотрение второго национального доклада Беларуси.

Мы придавали серьезное значение этому мероприятию, поскольку традиционно рассматриваем универсальный периодический обзор в качестве важного международного механизма объективной оценки ситуации в области прав человека во всех государствах мира. Убеждены в том, что УПО способствует развитию международного сотрудничества в области прав человека.

Беларусь провела серьезную работу по подготовке национального доклада. Прежде всего, для реализации рекомендаций первого цикла в стране был принят Межведомственный план, ход реализации которого регулярно обсуждался самым широким кругом участников: государственными органами исполнительной, законодательной и судебной власти, академическим сообществом, гражданским обществом, страновой командой ООН, представителями Офиса Верховного комиссара ООН по правам человека.

В 2012 году мы представили промежуточный отчет о выполнении рекомендаций первого цикла обзора.

В прошлом году мы провели четыре раунда консультаций с гражданским обществом в целях обсуждения процесса реализации рекомендаций, высказанных по итогам первого цикла УПО. Национальные консультации способствовали укреплению партнерства между государственными институтами и гражданским обществом, позволили эффективнее реализовать национальные усилия в области поощрения и защиты прав человека.

Таким образом, второй национальный доклад был подготовлен в партнерстве с гражданским обществом.

В составе делегации, представлявшей второй национальный доклад, были высокопоставленные представители ряда ключевых заинтересованных министерств и ведомств страны, что свидетельствует о приоритетности этого вопроса на национальном уровне. В рамках национального доклада мы представили самую разностороннюю информацию по различным аспектам правозащитной тематики.

Мы благодарны всем делегациям, принявшим участие 4 мая с.г. в рассмотрении второго национального доклада Беларуси в рамках универсального периодического обзора. Мы особо признательны тем делегациям, которые высказали объективную и высокую оценку усилиям Республики Беларусь, направленным на продвижение и реализацию прав человека на национальном уровне.

Господин председатель,

По итогам рассмотрения доклада в адрес Республики Беларусь было высказано 259 рекомендаций. Делегация сразу же приняла к реализации 115 рекомендаций и приняла к сведению 48 рекомендаций. В то же время делегация приняла к дальнейшему рассмотрению 96 рекомендаций. По итогам такого дальнейшего рассмотрения Беларусь согласилась принять к реализации еще 53 рекомендации и остальные 43 рекомендации приняла к сведению.

Таким образом, из 259 рекомендаций Беларусь приняла к реализации 168 рекомендаций и приняла к сведению 91 рекомендацию.

Рекомендации, которые белорусская сторона приняла к сведению, во многом повторяются, но в целом их можно разделить на несколько тематических групп.

Ряд рекомендаций относится к проблематике так называемых «политических заключенных». Мы в очередной раз отмечаем, что в Беларуси нет и не было политических заключенных. Те люди, которых ряд стран называет политическими заключенными, на самом деле совершили уголовные правонарушения, за что и отбывали соответствующие наказания. Вместе с тем, и в отношении этой группы лиц недавно произошли изменения.

В частности, 22 августа Президент Республики Беларусь «исходя из принципа гуманизма» помиловал шестерых лиц, которых некоторые называли «политическими заключенными». Следовательно, соответствующие рекомендации в рамках УПО являются нерелевантными.

Следующая группа рекомендаций относится к специальному докладчику по ситуации с правами человека в Беларуси.

Позиция Беларуси в отношении мандата специального докладчика хорошо известна: мы не рассматриваем его как инструмент сотрудничества по вопросам прав человека из-за очевидных политических мотивов, которые стоят за его созданием.

Таким образом, мы не рассматриваем соответствующие рекомендации так таковые ~~ко~~ связываем себя обязательствами. ✓

В то же время мы открыты к сотрудничеству с тематическими процедурами СПЧ. Мы направили приглашения посетить нашу страну целому ряду тематических докладчиков и намерены расширить список приглашенных мандатариев. Мы сотрудничаем и будем сотрудничать с правозащитными механизмами, призванными содействовать государствам в выполнении ими своих обязательств в области прав человека.

Ряд рекомендаций касается вопроса отмены смертной казни в Беларуси. В соответствии с нашей Конституцией, смертная казнь является временной и исключительной мерой. Например, она не применяется в отношении всех женщин, лиц недостигших 18 лет, а также лиц старше 65 лет. Кроме того, лица, приговоренные к исключительной мере наказания, могут обратиться с прошением к Президенту Республики Беларусь изменить наказание, который может удовлетворить такое прошение.

Вопрос смертной казни рассматривает соответствующая парламентская группа. Парламентская группа, Министерство иностранных дел и другие национальные институты проводят различные национальные мероприятия по вопросу смертной казни, например, семинары, в целях повышения общественной осведомленности по этой проблеме и постепенного изменения общественного мнения. В этой связи необходимо отметить, что согласно последним опросам, значительная часть населения Беларуси поддерживают сохранение смертной казни.

Хотели бы обратить внимание, что Беларусь никогда не голосовала против резолюции Генассамблеи ООН о моратории на смертную казнь. Таким образом, Республика Беларусь привержена мировой тенденции по постепенной отмене смертной казни.

В целом, касательно большинства рекомендаций, которые Беларусь приняла к сведению, мы исходим из следующего понимания. Мы в принципе не отклоняем такие рекомендации, но не можем принять обязательства по их выполнению, поскольку считаем, что в течение последующих пяти лет мы не сможем их в полной мере реализовать. В то же время мы готовы двигаться вперед в нужном направлении и готовы активно сотрудничать в этом отношении с заинтересованными международными и национальными партнерами, включая гражданское общество. Это, например, относится к такой важной теме, как отмена смертной казни.

В стране на постоянной основе проводится работа над совершенствованием законодательства и правоприменительной практики во сферах жизни общества. Следовательно, мы принимаем рекомендации 129.24 в части принятия всеобъемлющих законодательных положений, направленных на борьбу с прямой и косвенной дискриминацией, 129.72 в части упрощения регистрации НПО, 129.81 в части обеспечения защиты права правозащитников, 129.90 в части принятия мер к недопущению помещения под стражу и преследования мирных демонстрантов, а также жестокого, а также жестокого обращения с ними со стороны милиции в связи с осуществлением ими своего права на свободное выражение мнений и свободу собраний. Рекомендация 129.5 принимается в части проведения независимого расследования случаев исчезновения известных общественных деятелей, имевших место в 1999 и 2000 годах, с целью передачи ответственных за это лиц правосудию, которое проводится и не закрыто в настоящее время.

Господин Председатель,

Пользуясь случаем, хотел бы обратить внимание делегаций на ряд последних позитивных моментов в контексте продвижения прав человека в Республике Беларусь.

Прежде всего, несколько слов о присоединении к Конвенции по инвалидам. Мы проделали большую работу в этом направлении в последние несколько лет и сейчас находимся на финальной стадии подписания Конвенции. Это событие может состояться действительно очень скоро. В этой связи рекомендация 129.7 принимается в части присоединения к Конвенции по инвалидам. В целом, за прошедшие пять лет Беларусь уже присоединилась к шести международным договорам.

Мы проводим активную работу по изучению возможности создания в стране национального института по правам человека. Совместно с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека и Советом Европы мы провели в Минске в 2014 году семинар по этой теме, в котором приняли участие многие страны. Результатом этого семинара стало научное исследование по оценке эффективности функционирования национального института по правам человека и целесообразности введения в Беларусь поста омбудсмена. Данное исследование будет реализовано при поддержке Представительства ООН/ПРООН в Беларусь и Совета Европы.

В этом году мы ввели в уголовное законодательство понятие «пытка» в полном соответствии с требованиями Конвенции против пыток, что позволит более эффективно рассматривать жалобы, касающиеся неправомерных действий в отношении людей, лишенных свободы.

Для улучшения условий содержания в местах лишения свободы проводится работа по реконструкции мест содержания под стражей. Вместе с тем, это направление требует серьезных финансовых затрат и поэтому не может быть осуществлено одномоментно.

В июне в Беларуси был принят Закон «Об альтернативной службе». Закон предписывает, что молодые люди, которые не захотят идти на срочную военную службу в силу религиозных убеждений, смогут работать в сфере социальной защиты, медицинских учреждениях, сфере жилищно-коммунального и лесного хозяйства.

В настоящее время проходит широкое общественное обсуждение проекта закона о борьбе с коррупцией, кодекса о культуре, антитабачного проекта закона. 2015 год является годом разработки основных государственных планов и программ. В частности, мы уже разработали «Национальную стратегию устойчивого социально-экономического развития Беларусь до 2030 года».

В октябре в Беларуси состоятся выборы Президента Республики Беларусь. Руководство страны делает все возможное для обеспечения открытой, честной и транспарантной атмосферы выборов. В стране уже работает наблюдательная миссия БДИПЧ ОБСЕ. Наблюдение за выборами будут осуществлять и другие международные наблюдатели.

Господин Председатель,

В заключение хотел бы отметить следующее. В Республике Беларусь права и свободы человека, гарантии их реализации заложены в Конституции и объявлены высшей ценностью и целью общества и государства. Кроме того, на конституционном уровне закреплен приоритет общепризнанных принципов международного права, в соответствии с которыми дорабатывается национальное законодательство.

Мы уверены в том, что механизм универсального периодического обзора способствует более эффективной реализации этих важных принципов на практике.

Спасибо за внимание.